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ACTA N° 22 

Desarrollo de la Sesión Ordinaria 

En la parroquia Noboa a los 26 días del mes de noviembre  del 2025, se reúnen las autoridades 

del periodo 2023-2027 en la oficina de la secretaria del Gobierno Autónomo Descentralizado 

Parroquial Rural de Noboa, en sesión ordinaria a las 09H00 am a tratar el siguiente orden del 

día: 

 

1. Constatación del Quórum Reglamentario. 

La señora secretaria/tesorera constata el quórum reglamentario, encontrándose presente los 

siguientes señores vocales: 

Lic. Mayra Suárez Baque – Presidenta. 

Sr. Paul Aguas Yugcha – Vicepresidente.  

Sr. Sergio Bravo Vera - Primer Vocal Principal. 

Sra. Shirley Pilay Muñiz – Tercer Vocal Principal. 

Encontrándose presente la los vocales se deja constancia la secretaria que si existe el quórum 

reglamentario. 

La compañera Celeste Tello ha presentado un oficio que por motivos de fuerza mayor, pues 

ella hoy día no puede estar presente 

 

2. Instalación de la sesión.  

La señora Presidenta da por instalada la sesión a las 10:51 am. 

 

      3.- Lectura y aprobación del orden del día. 

Luego de ser leído el orden del día, la señora secretaria pregunta a los presentes si están de 

acuerdo, donde todos aprobaron dicha lectura. 

 

     4.- Lectura y aprobación del acta anterior de la reunión ordinaria realizada con 

fecha 12 de noviembre del 2025. 

 

La Econ. Mariela Baque secretaria/tesorera procedió a dar lectura del desarrollo de la reunión 

ordinaria dada el 12 de noviembre del 2025, exponiendo detalladamente todo lo expuesto de 

manera verbal por la señora presidenta, el señor vicepresidente y los señores vocales 

principales, dando por aprobada dicho desarrollo. 
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5. Intervención de la presidenta e información de las actividades y gestión realizada. 

 

En esta sesión número 22, mis actividades realizadas desde el día 12 de noviembre, hasta el 

día 25 de noviembre del año 2025. 
 

El día 12 de noviembre, mediante invitación de la Unidad Educativa Eugenia Espejo, de la 

comunidad Las Flores, de Sucre, 24 de mayo, participé como jurado calificador, donde 

eligieron a la señorita y niña de esta querida institución educativa Eugenia Espejo. También 

estuvieron presentes la reina del Cantón, 24 de mayo, y el vicealcalde, el tecnólogo Memo 

Toala. Muy bonita esta participación de algunas chicas, fueron como más o menos unas cinco 

o seis participantes, entre ellas eligieron a la reina y la niña de la institución. 

El día 12 de noviembre, en este día participamos, en el proyecto Programa para la difusión y 

promoción de los derechos de las personas adultas mayores de la parroquia Noboa. Este 

proyecto fue impulsado desde el gobierno parroquial, se coordinó dar una capacitación a los 

representantes de los adultos mayores y personas con discapacidad y también invitando a los 

dirigentes de las comunidades, para que los cuidadores hagan conciencia de que ellos son esa 

parte fundamental. Tuvimos la visita del doctor Héctor Bohórquez y jóvenes del Colegio 

Cristo Rey.  

El objetivo de esta capacitación fue mejorar la calidad de vida de las personas mediante un 

cuidado integral y empático, proporcionando herramientas prácticas a cada uno de ellos, 

donde compartimos un almuerzo con los participantes. 

El día 12 de noviembre, estuve compartiendo con los participantes que forman parte de la 

Escuela del Productor Agrícola, aquí en Noboa Centro, donde ellos estaban haciendo una 

técnica de Lombric Compost. Muy bonita esta técnica, que es como un abono para las plantas. 

También, estuve presente en la capacitación dirigida por los técnicos de la Prefectura de 

Manabí, donde dieron una capacitación a todos los participantes, para que ellos puedan 

también ir mejorando, ampliando más sus conocimientos con respecto al crecimiento de las 

plantas, en este caso ellos han sembrado cacao, y me pareció muy significativa esta 

capacitación. 

El día 18 de noviembre, en este día me dieron la invitación de la Presidenta del Gobierno 

Parroquial Rural de la Parroquia La Unión del Cantón Jipijapa, participé del desfile cívico 

estudiantil e institucional al cumplir esta querida y hermana parroquia La Unión, 37 años de 

parroquialización. Aquí en este día también estuvo presente la licenciada Janeth Ceballos, 
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nuestro presidente de Conagopare Manabí, la economista María Dolores Zavala, ella es 

delegada del prefecto de Manabí, el economista Leonardo Orlando, y la alcaldesa de Jipijapa, 

Dra. Ángela Plúa.  

 

El día 19 de noviembre, se supervisó en acompañamiento al fiscalizador de obra, el arquitecto 

Nicolás Arteaga, técnico de la Conagopare Manabí, las tres alcantarillas tubulares de 1.500-

2.000 en la comunidad de Andrecillo Centro, El Guional, donde pudimos, constatar el 99% 

de la obra terminada, porque en la alcantarilla de en medio todavía faltan los rellenos. El 

fiscalizador, ya le pasó la novedad al contratista, para que termine esa parte, porque esto sí 

está dentro de los rubros como fue contratada la alcantarilla.  

Las dos alcantarillas más, la de 1.500 y de 2.000, estas alcantarillas sí ya están terminadas en 

su totalidad. Pudimos ver sus respectivos enrocados al inicio y al final. Han quedado muy 

bien.  

El día 20 de noviembre, en este día, mediante el acompañamiento del licenciado Steven 

Rodríguez, nuestro fisioterapeuta del Centro de Rehabilitación Física, y la licenciada Rosita 

Baque, auxiliar, visitamos al señor Miguelito Choez, llevándole alimentos y también de aseo, 

donde vimos que el señor vive solito.  

Allí la comunidad está solicitando un Zinc, porque la casita, ya está bastante deteriorada, 

pero es una casita bien alta. Y con la novedad que también el MIES le había visitado el 

municipio y la prefectura. Entonces le habían dejado una camita y un colchoncito y un toldito. 

Ya duerme en mejores condiciones el señor, y ahí solicitaron un zinc los moradores, me 

dijeron que ellos hacen minga, porque al lado estaban construyendo una casa para el señor, 

para que él pueda estar en unas mejores condiciones. 

El día 21 de noviembre, en este día, visité aquí la unidad educativa Manuel Augusto Guillén 

Vélez, en compañía del ingeniero Alfredo Quiroz, técnico de la Universidad Estatal del Sur 

de Manabí y de Acadel, donde se inspeccionó el lugar, donde anteriores teníamos el vivero, 

la escuela del productor tenía el vivero. 

Viendo el lugar, porque se había conversado ya con el señor rector, el licenciado David 

Chávez, para ver si implementábamos allí, ya que este año no pudimos tener la carta de 

compromiso, el convenio con la prefectura por motivos de la falta también de recursos., será 

tipo escuela del productor, porque es una coordinación con la universidad, van a hacer el 

trabajo entre todos los participantes, los que estén, y ellos serán los beneficiados de las 

plantas. 
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El día 20 de noviembre, tuve la visita de la ingeniera Mónica Quimís, ella es la nueva técnica 

por parte de la prefectura de Manabí, de la zona 8, está encargada de lo que es la parte de 24 

de Mayo. Cuando tuvimos una conversación, se le dio a conocer a ella todos los trabajos que 

están pendientes, ya sea en coordinación o en convenio, también se le dijo algo puntual, que 

es el tema de aquí, del sector de Bijagual, en este socavón. Entonces ella me dijo que va a 

venir en el transcurso de esta semana para levantar un informe de esto, porque me está 

diciendo que hay que hacer una variante. 

El día 21 de noviembre, en este día también, estuve acompañando al ingeniero Ernesto Salto, 

él es el técnico de la Escuela de Ganadería, donde estaba dando la capacitación, me parece 

muy importante, ya que las personas que son parte de este significativo proyecto se interesan 

mucho, porque ellos son ganaderos, sobre todo es que a futuro tendrán los mejores resultados 

en lo que es la producción del ganado.  

El día 25, en este día, mediante la coordinación con la licenciada María Choez, jefa inmediata 

de la Immai, 24 de mayo, ella solicitó que se le apoyara con la limpieza de aquí arriba del 

cerro, donde las personas botan basura.  

Estaba dando una mala visión allí, porque estaba muy sucio ya de basura. Ella solicitó que 

se le apoye limpiando ese lugar con la máquina que tenemos aquí, gracias al apoyo de nuestro 

prefecto Manabí, el economista Leonardo Orlando, todavía tenemos la máquina pailover para 

las emergencias que se nos susciten. Entonces, ya se cumplió, se limpió este lugar. 

También ahí estábamos coordinando que hay que poner una cerca para que los carros, no 

puedan ingresar. Eso de ahí ya le dije a la licenciada, pues ahí ya estaríamos coordinando. 

Pero ya se cumplió con el tema de la limpieza con la máquina. Gracias al apoyo de don 

Tobías, que siempre nos está apoyando en todos los trabajos que tenemos que realizar. 

 

6.- DAR A CONOCER SOBRE EL PRESUPUESTO PARTICIPATIVO 2026 EN 

SEGUNDA INSTANCIA. 

 

Anteriormente se les dio a conocer que íbamos a hacer el presupuesto del 2026 para aprobarse 

ya en esta sesión en segunda instancia. Lo que se ha venido trabajando, aunque no ha sido 

tampoco tan fácil, ustedes saben que vamos a comprar una máquina, ya nos mandaron el 

contrato firmado por las tres instituciones, que es el BDE, la firma mía como representante 

legal del gobierno parroquial rural y la firma también del gerente del Banco Central. 
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El tema de máquina, hubo que dejar para combustible, que es el principal, mantenimiento, 

entonces todo eso con pago de operador, es con código de trabajo, porque ellos, es un trabajo 

de riesgo, donde entra él con todos los beneficios, sueldo, décimo tercero, décimo cuarto, 

fondos de reserva, él está considerado por 750, con un sueldo de 750, más todo, bueno, ya, 

todo está desglosado, ya, el gasto corriente, gasto de inversión, en la parte presupuestaria de 

51.289.67, esto es lo que nosotros tenemos asignado como partida presupuestaria, porque el 

Bde sólo nos aprobó los 94.377. Eso compañeros, ya está todo hecho ese desglose, ahora voy 

a los sueldos, el Ministerio de Trabajo, mediante la gestión de nuestro Presidente de la 

Conagopare Nacional, Pablo Cantos, y la Vicepresidenta Leidy Cedeño, ellos han venido 

haciendo una gestión para eso del cambio de sueldo entre los pisos y techos de los secretarios 

tesoreros. Entonces, el Ministerio de Trabajo, puso interés en esto, y donde llegaron a una 

conclusión, emitido mediante un acuerdo ministerial, donde nos enviaron la tabla de subida 

de sueldo del Ejecutivo Vocales y Secretario Tesorero, o Secretario Tesorero. 

Entonces, nosotros hemos analizado, y acuerdos son acuerdos, hay que cumplirlos, pero 

también muchos GAD todavía no lo han hecho, porque son GAD pequeños, también su 

presupuesto es más pequeño, y todo esto hay que analizarlo. Esperemos que por lo menos 

suban algo más del presupuesto, porque si baja, eso sí nos afecta, habrá que hacer reformas 

en lo que nosotros tenemos presupuestado, también el tema sueldos. A ver, si el Ejecutivo 

sube el sueldo de ley, el Ejecutivo el 60% o el 40% lo dice la cootad, para los vocales. 

Se ha considerado la economista, ustedes saben que ella es secretaria tesorera, y en base a 

nuestro presupuesto, nosotros ya deberíamos dividir partidas, de funciones, deberíamos 

dividir funciones, pero si nosotros dividimos funciones, el gasto corriente se sube, la ley que 

dice la COOTAD, pero acá nos envían a subir sueldo, a aprobar sueldo. 

Es decir que por nuestro presupuesto nosotros estaríamos en el PC3 de 262 mil con un 

centavo a 500 mil dólares. Sería nuestra asignación. Artículo 2. Fijar los pisos y techos de las 

remuneraciones mensuales unificadas para los puestos de secretarios tesoreros, secretarias 

tesoreras de los gobiernos autónomos descentralizados parroquiales rurales conforme al 

siguiente detalle: PC3. De 262 mil 200 con un centavo a 500 mil. Secretario, salario básico 

unificado, valor piso, valor techo 800. Tesorero, valor piso, salario básico unificado, valor 

techo 1100. como ustedes ya escucharon, pues nosotros estamos en el PC3 por el presupuesto. 

Y este, como vieron, pues el secretario tesorero está, el secretario está por 800, el tesorero 

1100. 
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Y como nosotros, pues aquí tenemos la función unificada, pues ahí ya tendríamos que 

nosotros ver, que no nos afecte también el gasto corriente. Entonces, por esa razón, pues, que 

dejamos ahí el economista con los $850,00. 

Hay prioridades de las vías, de trabajar con material de zona, lo que es Andresillo. Ustedes 

saben que Andresillo es una comunidad que desde toda la vida ellos han venido luchando por 

esas vías, aunque sea unos 3 kilómetros. 

En Andresillo arriba, que ya tiene terraflín, que también ellos han solicitado, que son 2 

kilómetros. La Santa Margarita, también nosotros supervisamos ese estero de la Santa 

Margarita, que son 3 kilómetros. Y los laureles, una vía alterna. 

 

7.- DAR A CONOCER SOBRE EL DESEMBOLSO DE $5407,59 POR PARTE DEL 

GOBIERNO PROVINCIAL DE MANABÍ DEL CONVENIO DE COGESTIÓN DE 

OBRAS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE ALCANTARILLADO TIPO CAJÓN EN 

LA VÍA SAN JACINTO- MOCORITA DEL CANTÓN 24 DE MAYO ENTRE EL 

GOBIERNO PROVINCIAL DE MANABÍ Y EL GAD PARROQUIAL DE NOBOA, 

A FAVOR DEL ING. WALTER LÓPEZ POR, QUIEN CONTRATO ESTA OBRA 

EN LA ANTERIOR ADMINISTRACIÓN 2019-2023. 

En este punto del orden del día, ya la prefectura de Manabí cumplió con la última planilla 

que es el $ 5.407,59. Ya la prefectura no debe nada del ducto cajón, que fue a favor del 

señor, el valor fue transferido al  contratista.  

8.- CONOCIMIENTO SOBRE LA CONSTRUCCIÓN Y MANTENIMIENTO DEL 

CENTRO DE REHABILITACIÓN FÍSICA, CONSTRUCCIÓN DE GRADAS EN LA 

CANCHA DE LA COMUNIDAD RÍO PLÁTANO Y CERRAMIENTO DE LA 

CANCHA DE LA COMUNIDAD EL NARANJO.  

En este punto, informo a los compañeros que se ha avanzado significativamente en la 

planificación de varias obras clave que se ejecutarán este año. 

Centro de Rehabilitación Física, se cuenta con el presupuesto para el debido mantenimiento. 

Construcción de Gradas en la Cancha de la Comunidad Río Plátano, disponemos del plano y 

presupuesto necesario. 
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Cerramiento de la Cancha de la Comunidad El Naranjo, tenemos listo el presupuesto para la 

obra. 

Estas tres obras están consideradas y presupuestadas para ser ejecutadas durante el presente 

año. Esperamos que las condiciones climáticas lo permitan, ya que el invierno se aproxima. 

No obstante, existe el firme compromiso de finalizar estas obras. 

Por lo tanto, los proyectos serán prontamente subidos al portal de Compras Públicas para 

iniciar los procesos correspondientes. 

Aprovechando la gestión de recursos, también se ha solicitado la construcción de una 

alcantarilla en Buenafé, sector Santa Lucía. 

Inicialmente, se identificaron dos alcantarillas necesarias, pero los recursos nos permitirían, 

al menos, construir una. Esperamos que el inicio del invierno no obstaculice la ejecución de 

esta obra adicional. 

 

9.- INTERVENCIÓN DE LOS VOCALES DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS. 
        
Vicepresidente Sr. Paúl Aguas. 

12-11-2025 

Asistí a la conferencia de formativa y emocional. Denominada: Te quiero bien dirigida a los 

cuidadores de los adultos mayores y personas con discapacidad por parte del conferencista 

Dr. Héctor Bohórquez.  

 

13-11-2025 

Di acompañamiento a las categoría de 7 a 11 años del proyecto entrenando valores a unos 

encuentros amistosos de fútbol que se realizaron en la comunidad Jaboncillo de la parroquia 

Bellavista. 

 

18-11-2025 

Acompañe al almuerzo comunitario dirigido a los adultos mayores y personas con 

discapacidad de la parroquia Noboa en el auditorio del Gad Parroquial Noboa. 

 

20-11-2025 

Di acompañamiento a las categoría de 12 a 17 años del proyecto entrenando valores a unos 

encuentros amistosos de fútbol a la comunidad Jaboncillo de la parroquia Bellavista. 
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25 11-2025 

Estuve compartiendo del almuerzo comunitario dirigido a los adultos mayores y personas 

con discapacidad de la parroquia Noboa en las instalaciones del auditorio del Gad Parroquial 

Noboa. 

 

Vocal Sergio Bravo. 

12 de noviembre del 2025 

Conferencia a los adultos mayores y líderes comunitarios. 

Siendo las 9:00 h asistí  al GAD de Noboa para participar  en la conferencia que iba a impartir en el 

salón de actos de la junta parroquial Noboa. 

La conferencia estaba a cargo del Dr. Héctor  Bohórquez para líderes comunitarios y adultos mayores, 

con el tema formativa emocional, esta conferencia fue dinámica por la participación de la mayoría de 

las personas presente. 

 

Martes 18 de noviembre del 2025 

 

Almuerzo en el GAD de Noboa  

Siendo las 11:00 h llegue al GAD de Noboa compartir el almuerzo con los adultos mayores y personas 

con capacidades especiales,  este proyecto está a cargo del tecnólogo Patricio Mera. 

En este día estuvieron más de 70 personas los cuales compartieron el almuerzo de la mejor manera. 

 

20 de noviembre del 2025 

A partir de las 9:00 horas visite el centro de rehabilitación de la parroquia el cual está a cargo del 

licenciado Steven Rodríguez  y su  ayudante  la licenciada Rosita Baque. 

A esta hora había tres pacientes los cuales estaban siendo atendidos de la mejor manera, tuve  la 

oportunidad de conversar con el responsable del centro de rehabilitación, su ayudante  y los pacientes 

entre ellos el señor Juan Pincay y la señora Dominga de Mera. 

 

Vocal Celeste Tello. 

12 de noviembre  
Participé en la conferencia formativa–motivacional “Te Quiero Bien”, dictada por el 

reconocido Dr. Héctor Bohórquez, junto a personas cuidadoras de adultos mayores de la 

parroquia Noboa y de sus comunidades. Fue un espacio grato y enriquecedor en el que 
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pudimos intercambiar experiencias significativas, compartir aprendizajes y fortalecer 

nuestras habilidades para brindar un cuidado integral y humano a los adultos mayores. 

13 de noviembre  
Asistí a la capacitación virtual del Tema: Detección Temprana del Cáncer de mama, con la 

participación de responsables de la comisión de Salud y ciudadanía en general.  

18 de noviembre  
Compartí un almuerzo con los grupos prioritarios de la parroquia Noboa y de las 

comunidades en general. Fue un espacio agradable y lleno de alegría, en el que pudimos 

convivir, dialogar y fortalecer los vínculos comunitarios. 

25 y 28 de noviembre  
Participe de la semana andina de lucha contra la desnutrición infantil con el propósito de 

fortalecer la articulación intersectorial y compromiso institucional en favor a la primera 

infancia. 

 
Vocal Sra. Shirley Pilay Muñiz 

 

Fecha :12/Noviembre/2025  

Participe en la conferencia formativa Motivacional “Te Quiere Bien” dictada por el Dr. 

Héctor Bohórquez evento al que asistieron moradores de la parroquia y sus comunidades y 

la Presidenta Mayra Suarez, compañeros vocales, tecnólogo Patricio Mera compañeros 

promoviendo la reflexión sobre la motivación personal y Bienestar colectivo. 

Fecha: 14/Noviembre/2025  

Forme parte de la charla dictada por la escuela de ganaderia por el Dr Ernesto Salto , en la 

que trataron contenidos fundamentales sobre la gestion del parto y su influencia en el 

rendimiento ganadero 

Fecha: 18/Noviembre/2025  

Estuve en la escuela artistico y cultural Manabi "Te cuento una historia " donde pude observar 

a los jovenes participando de manera alegre y entusiasta en las actividades realizadas. 

Fecha: 18/Noviembre/2025  

Participe en el almuerzo para adultos mayores, una actividad que se desarrolla semanalmente 

todo los martes como parte del proyecto orientado a la atencion del adultos mayores y 

personas con discapacidad. 
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Fecha: 19/Noviembre/2025  

Realizamos la respectiva inspeccion de las 3 alcantarillas en la comunidad el Guional y 

Andresillo juntos con la presidenta Mayra Suarez y con el Arquitecto Nicolas Arteaga en el 

ingeniero Junior Ponce 

Fecha: 21/Noviembre/2025  

Estuve presente en la charla de la escuela de la Escuela de Ganadería en la cual se repartió 

temas importantes 

Fecha: 25/Noviembre/2025 

Estuve presente en el almuerzo de adultos mayores y personas con discapacidad ejecutado 

cada martes del mes compañeros vocales y la Presidenta Mayra Suarez 

 

10.- RESOLUCIONES TOMADAS. 
 

 Dar a conocer sobre el Presupuesto participativo 2026 en segunda instancia.  

 Dar a conocer sobre el desembolso de $5407,59 por parte del Gobierno Provincial de 

Manabí del Convenio de Cogestión de Obras para la Construcción de Alcantarillado 

Tipo Cajón en la Vía San Jacinto- Mocorita del Cantón 24 de Mayo entre el Gobierno 

Provincial de Manabí y el GAD Parroquial de Noboa, a favor del Ing. Walter López 

por, quien contrato esta obra en la anterior administración 2019-2023. 

 Conocimiento sobre la construcción y mantenimiento del Centro de Rehabilitación 

Física, Construcción de Gradas en la Cancha de la Comunidad Río Plátano y 

Cerramiento de la cancha de la comunidad El Naranjo.  
 
 
12.- Clausura de la reunión.  
Siendo las 13:07 pm minutos se dio por terminado la sesión. 

 

 

 

 

 

       ___________________________                      ___________________________ 

          Lic. Mayra Francisca Suárez Baque                     Econ. Mariela Baque Tomalá        

               PRESIDENTA DEL GAD                  SECRETARIA/TESORERA DEL GAD 

       PARROQUIAL RURAL DE NOBOA          PARROQUIAL RURAL DE NOBOA 
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